
 
 
 

 

Stadtrat 
Wahlzeitraum 2014 - 2019   

  

 
 

Niederschrift   
 
über die Sitzung des Stadtrates (SRS/37/2014-2019 ) der Stadt Neustadt an der Orla 
(öffentlich)  

 
Datum, Uhrzeit: 26.04.2018, 19:00 Uhr bis 19:50 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Beschlussfassung zur Eingliederung der Gemeinde Trockenborn-Wolfersdorf in die Stadt 

Neustadt an der Orla 
3. Beschlussfassung zur Eingliederung der Gemeinde Stanau in die Stadt Neustadt an der 

Orla 
4. Anfragen der Fraktionen und Stadträte 
5. Bürgeranfragen 
 
Anwesenheit: 
 
Stadtratsvorsitzender 

1. Herr Carsten Sachse  
 

Stadtratsmitglieder 
2. Herr Siegfried Eismann 
3. Herr Prof. Dr. Werner Greiling 
4. Herr Thomas Hofmann  
5. Frau Gabriele Kühn  
6. Herr André Lindig  
7. Herr Ralf Löscher  
8. Frau Leila Martin  
9. Herr Kay Patzer  

10. Herr Udo Patzer  
11. Herr Uwe Pfannenschmidt  
12. Herr Dr. Dieter Rebelein  
13. Herr Udo Schedlinski  
14. Herr René Schilling  
15. Herr Ralf Weiße  
16. Herr Ulrich Wissing  

 
entschuldigt 

1. Herr Arthur Hoffmann  
2. Frau Barbara Hofmann  
3. Frau Dana Oertel  
4. Herr Karl-Heinz Stolze  
5. Herr Danny Will 
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Verwaltung 
Frau Heike Jansen-Schleicher  
Frau Angelika Peißker  
Herr René Völkner  
 
entschuldigt 
Jörg Launer 
Ronny Schwalbe 
 
Schriftführerin 
Frau Simone Schmidt  
  
 
Von der Presse ist Martin Lücke (Ostthüringer Zeitung) anwesend.  
 
Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 37. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen worden sind.  
 
Von 21 Mitgliedern des Stadtrates sind 16 Stadtratsmitglieder anwesend. Fünf Stadtratsmitglie-
der und der Bürgermeister fehlen.  
 
Der Stadtrat ist somit beschlussfähig. 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 
37. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  16 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
TOP 2:  Beschlussfassung zur Eingliederung der Gemeinde Trockenborn-Wolfersdorf in 
die Stadt Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  642/2014-2019 

 
Herr Sachse gibt Erläuterungen zum Sachverhalt. Am 19.04.2018 fand eine Sondersitzung des 
Stadtrates unter der Thematik "Gebietsreform" statt, zu der Staatssekretär Uwe Höhn vom Thü-
ringer Ministerium für Inneres und Kommunales zu Gast war und zum aktuellen Sachstand in-
formiert hat. In dem Gesetz zur Weiterentwicklung der Thüringer Gemeinden vom 10.04.2018 ist 
die freiwillige Zusammenführung von Gemeinden geregelt, die vom Land Thüringen finanziell 
begleitet wird. Herr Höhn hat die Möglichkeit einer Antragstellung bis Ende April 2018 einge-
räumt, weshalb die heutige Sondersitzung anberaumt wurde.  
 
Herr Sachse beantragt für Herrn Hoog, Bürgermeister der Gemeinde Trockenborn-Wolfersdorf, 
das Rederecht. 
 
Antrag Rederecht: 
Herr Hoog, Bürgermeister der Gemeinde Trockenborn-Wolfersdorf, erhält das Rederecht für 
diesen TOP. 
Abstimmung: 16 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
Herr Dr. Rebelein fragt an, ob ein Zeitplan bezüglich weiterer Abstimmungsmodalitäten bestehe. 
Herr Sachse informiert, dass noch der Beschluss des Gemeinderates Trockenborn-Wolfersdorf 
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ausstehe. Herr Weiße teilt mit, dass in den nächsten Wochen über die Modalitäten des Einglie-
derungsvertrages in den Gremien beraten wird.  
 
Herr Wissing stellt die Frage, ob eine Mehrheit der Zustimmung des Gemeinderates Trocken-
born-Wolfersdorf denkbar ist. Herr Hoog teilt mit, dass sich 78 % der Bevölkerung der Gemein-
de Trockenborn-Wolfersdorf bei einer Umfrage für einen Zusammenschluss mit der Stadt Neu-
stadt an der Orla ausgesprochen haben und somit ein klares Votum der Bürger vorliege. 
Die Entscheidung des Gemeinderates Trockenborn-Wolfersdorf stehe noch aus, welcher zu 
einer Sondersitzung am 30.04.2018 einberufen wurde. 
 
Herr Weiße sieht den Zusammenschluss als wichtigen Schritt für die Weiterentwicklung beider 
Orte und wirbt dafür, dass die Stadtratsmitglieder den Anträgen auf Eingliederung der Gemein-
den Trockenborn-Wolfersdorf und Stanau in die Stadt Neustadt zustimmen. 
 
Herr Hofmann lobt die Initiative der Beigeordneten für die Anberaumung der Sondersitzung am 
19.04.2018, in welcher durch den Staatssekretär Uwe Höhn über den aktuellen Sachstand zur 
Gebietsreform informiert wurde. Er sieht in der Eingliederung der Gemeinden Trockenborn-
Wolfersdorf und Stanau eine Stärkung der Stadt Neustadt und spricht sich ebenfalls für eine 
Beschlussfassung aus.  
 
Herr Schedlinski findet es gut, dass der Wille von den Bürgern ausgeht, welche sich bei der 
Bürgerbefragung für Neustadt ausgesprochen haben. 
 
Herr Hoog weist darauf hin, dass die Umfrage vor der Nichtigkeitserklärung des Vorschaltgeset-
zes im Juni 2017 erfolgte. Unabhängig der Entscheidung der Gemeinde Trockenborn-
Wolfersdorf sollten alle Wege offengehalten werden. Er spricht an, dass die Kleingliedrigkeit der 
Gemeinden nicht mehr funktioniere, was sich daran zeige, dass viele kleinere Gemeinden finan-
ziell am Ende sind. 
 
Herr Prof. Greiling sieht es von beiden Seiten als attraktive Entscheidung an, wenn ein Zusam-
menschluss der Gemeinden zustande komme. Auch das Waldbad stelle eine Bereicherung des 
Freizeitangebotes für die Stadt Neustadt dar. Er schließt sich der Werbung für die Beschluss-
fassung an und freue sich darauf, mit Trockenborn-Wolfersdorf einen gemeinsamen Ort zu bil-
den. 
 
Herr Sachse beantragt für Herrn Häfner, Mitglied des Gemeinderates Trockenborn-Wolfersdorf, 
das Rederecht. 
 
Antrag Rederecht: 
Herr Häfner, Gemeinderatsmitglied der Gemeinde Trockenborn-Wolfersdorf, erhält das Rede-
recht für diesen TOP. 
Abstimmung: 16 Ja-Stimmen (einstimmig) 
Abstimmung: 16 Ja-Stimmen 
 
Herr Häfner vertritt die Meinung, dass das Gesetz zur Weiterentwicklung der Thüringer Ge-
meinden vom 10.04.20 hätte eher herausgegeben werden müssen, um die Eingliederung gut 
vorzubereiten. Des Weiteren gibt er einen Hinweis zum Rücktritt von der Antragstellung. 
 
Beschluss Nr.: SRS/463/37/18  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt nach vorangegangener Informati-
on der Einwohner durch eine Einwohnerversammlung am 30.05.2017 die Eingliederung 
der Gemeinde Trockenborn-Wolfersdorf in die Stadt Neustadt an der Orla. Mit dem Wirk-
samwerden der Bestandsänderung soll § 45 Abs. 8 ThürKO nicht zur Anwendung kom-
men.  
Abstimmung:  16 Ja-Stimmen (einstimmig)  
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TOP 3:  Beschlussfassung zur Eingliederung der Gemeinde Stanau in die Stadt Neustadt 
an der Orla 
Vorlage Nr.  643/2014-2019 

 
Herr Sachse teilt mit, dass nach der Sondersitzung des Stadtrates vom 19.04.2018 nochmals 
auf die Gemeinde Stanau zugegangen wurde. An der gestrigen Sitzung des Gemeinderates 
Stanau haben beide Beigeordneten teilgenommen und Informationen zum derzeitigen Sach-
stand gegeben. Die in Aussicht gestellten finanziellen Mittel für die Eingliederung der Gemeinde 
Stanau könnten für die derzeitig laufende Dorferneuerung eingesetzt werden. Der Gemeinderat  
Stanau hat in der gestrigen Sitzung der Eingliederung zugestimmt.  
 
Herr Weiße wirbt ebenfalls für die Zustimmung zur Beschlussempfehlung, da die Stadt Neustadt 
bereits seit vielen Jahren erfüllende Gemeinde für die Gemeinde Stanau ist. In der gestrigen 
Gemeinderatssitzung konnten viele Bedenken ausgeräumt werden.  
 
Herr Sachse informiert, dass auch hier die städtischen Gremien bei der Vertragsgestaltung be-
teiligt werden. 
 
Beschluss Nr.: SRS/464/37/18  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt nach vorangegangener Informati-
on der Einwohner durch eine Einwohnerversammlung am 30.05.2017 die Eingliederung 
der Gemeinde Stanau in die Stadt Neustadt an der Orla.  
Abstimmung:  16 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
TOP 4:  Anfragen der Fraktionen und Stadträte 

 
Herr Udo Patzer  spricht an, dass bis 29.04.2018 auf dem Festplatz ein Zirkus gastiert. Er äu-
ßert Bedenken aufgrund des Stattfindens des Hexenfeuers am 30.04.2018. 
 
Herr Völkner teilt mit, dass der Zirkus auf dem Schützenplatz untergebracht wurde.  
 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen 

 
Herr Kaufmann beglückwünscht im Namen der Freiwilligen Feuerwehr und persönlich Herrn 
Weiße zur Wahl als Bürgermeister. Er wünscht sich weiterhin, wie in den letzten vier Jahren, 
eine erfolgreiche Zusammenarbeit. 
 
 
Der Stadtratsvorsitzende beendet die öffentliche Sitzung gegen 19:35 Uhr.  
 
 
 
Sachse Schmidt 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Amtsleiter, OT-Bürgermeister, GF SWN und WohnRing AG, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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Im Nachgang der Sitzung informieren Herr Sachse und Herr Weiße über folgende Themen: 
 

 Sachstand der Gerichtsverhandlung Klage des Herrn A. Hoffmann ./. Stadtrat bezüglich der 
Entlastung aus den Haushaltsjahren 2009 bis 2012  
 Die Niederschrift der Verhandlung beim Oberverwaltungsgericht Weimar am 20.04.2018 
ist im Gremieninformationssystem einsehbar. 

 

 Pressemitteilung des Gemeinde- und Städtebundes vom 25.04.2018 zu den Äußerungen 
des Abgeordneten Kuschel bezüglich Straßenausbaubeiträge  
 Die Pressemitteilung ist im Gremieninformationssystem einsehbar. 
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